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СТАВОВИ И ГЛЕДИШТА
во врска со системот на социјална заштита и 

социјално осигурување во Македонија

Спиро Ристовски, Министер за труд и социјална политика 

П. Според Вас кои се главните 
предизвици во системот на со ци-
јал на заштита и социјално оси гу-
ру вање во Република Македонија?

О. Во рамки на системот на со-
ци јална заштита постојат три главни 
пред извици, и тоа: правилно тар ге-
ти рање на корисниците на социјална 
за штита; развој на социјални услуги 
на локално ниво; поголема вклу че-
ност на општините во обезбедување 
на социјални услуги согласно по тре-
би те на граѓаните од своето подрачје. 

Вториот дел од Вашето прашање 
се однесува на „социјалното оси гу-
ру вање“ коешто подразбира обез бе-
ду вање на стабилен и одржлив пен-
зис ки систем со кој се гарантира со-
ци јалната сигурност на граѓаните. 
Им пле ментацијата на вториот пен-
зис ки столб е во својата петта година 
и врз основа на досегашните сос тој-
би во однос на членството и аку му-
ли раните средства претставува ос-
но ва за натамошно унапредување. 
Ми нистерството за труд и социјална 
по литика во иднина ќе работи на 
пот тикнување на развојот на вториот 
пен зиски столб во насока на по го ле-

ма транспарентност на системот во 
обезбедување на посигурна иднина, 
што е, всушност, целта на реформата. 

П. Колку преземените реформи 
во изминатиот период во со ци јал-
на та заштита и социјалното оси-
гу рување излегуваат во пресрет 
на идентификуваните предизвици?

О. Во областа на социјалната за-
шти та континуирано се преземаат 
ре формски процеси на нормативно 
ниво, донесени се повеќе стратешки 
и програмски документи и кон ти ну и-
ра но се следи имплементацијата и 
ос тварувањето на социјалната за-
шти та во системот на социјалната 
за штита (установите за социјална 
за  штита, соработка со НВО секторот, 
из готвување на програмите за со ци-
јал на заштита од страна на оп шти-
ни те).

Во 2009 година е донесен нoв Закон 
за социјалната заштита, со кој ќе се 
постигне: 
•	 Реформиран систем на правата 

на парична помош од социјална 
заштита;

•	 Овозможување на увид во 
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оства  рување на сите права од 
со цијална заштита за секој по-
еди нечен корисник;

•	 Обезбедување на натамошен 
развој на алтернативните со ци-
јал ни услуги, со воведување на 
ново право на самостојно жи ве-
ење со поддршка и основање 
на мали групни домови;

•	 Подобрување на стручната ра-
бо та преку воведување на об-
врс ка за изготвување на ин ди-
ви дуален план за работа со ко-
рис никот, освен за корисниците 
на права на парична помош од 
со цијална заштита;

•	  Воведување на лиценцирање и 
кон тинуирани обуки на струч ни-
те работници преку посебна 
струч на комисија; 

•	 Про ширување на плу ра ли за ци-
ја та, со давање можност вер-
ски те организации и ре ли ги оз-
ни те групи да се вклучат во да-
ва њето на одредени социјални 
услуги;

•	 Продолжување со де цен тра ли-
за цијата, со давање можност 
оп штините да воведат и други 
пра ва од социјална заштита, 
ка ко и поврзување на локалните  
про грами со Националната про-
  грама за развој на со ци јал на та 
заштита;

•	 Продолжување со спро ве ду ва-
ње на социјалната инспекција.

Врз основа на Законот за со ци-
јал на заштита, Владата на Република 
Ма кедонија донесе две програми за 
усло вени парични трансфери за 

сред но образование за децата од се-
меј ствата корисници на социјална 
па рична помош, со кои се опфатија 
учеб ните 2010/2011 година и 
2011/2012 година. Владата донесе и 
Про грама за субвенционирање на 
потрошувачката на енергија, со која 
се опфатени корисници на социјална 
парична помош и корисници на по-
сто јана парична помош, почнувајќи 
од 1.9.2010 година. До Владата на 
РМ е доставена за усвојување ваква 
про грама и за наредната година.

Воведни се дополнителни мерки за 
поддршка на најзагрозените ка те го-
рии на граѓани. За слепите лица и 
ин валидните лица се воведе на до-
ме сток за слепило и мобилност, како 
и право да имаат придружник за вре-
ме на лекување во јавни здравствени 
уста нови на товар на Министерството 
за труд и социјална политика. За де-
ца та без родители и родителска гри-
жа, кои по напуштањето на уста но-
ва та за социјална заштита или згри-
жу вачкото семејство ќе се запишат 
на јавен универзитет (прв и втор 
степен на студии, како и за докторски 
сту дии), обезбеден е паричен на до-
мес ток, дизајниран да овозможи не-
пре чен процес на редовно студирање 
и стручно усовршување.

Во врска со пензиските реформи кои 
практично започнаа од 2000 година, 
се постави тростолбниот пензиски 
систем преку усвојувањето на из ме-
ни те на Законот за пензиското и ин-
ва лидското осигурување. Во 2002 го-
ди на се донесе Законот за за дол жи-
тел но капитално финансирано пен-
зис ко осигурување (II пензиски 
столб) и се основа Агенцијата за су-
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пер визија на капиталното фи нан си-
ра но пензиско осигурување (МАПАС). 
По започнувањето на уплатата на 
при донесите во вториот пензиски 
столб, во 2008 година беше донесен 
и Законот за доброволно  капитално 
финансирано пензиско осигурување 
(III пензиски столб), а во 2009 година 
започна уплатата во доброволните 
ин дивидуални сметки и основање на 
професионални пензиски шеми.

Владата на РМ усвои предлог-текст 
на Законот за исплата на пензии и 
пензиски надоместоци од капитално 
финансирано пензиско осигурување 
и истиот се наоѓа во собраниска про-
це дура. Преку овој Закон ќе се за о-
кру жи правната рамка во пензиската 
ре форма. 

Резултатите во овој иницијален пе-
ри од на пензиската реформа на по-
сто ење покажуваат успех и раст на 
фон довите и во смисла на број на 
чле нови и во смисла на средствата 
со кои управуваат. Имено, за дол жи-
тел ните фондови имаат околу 
300.000 членови и средства во ви си-
на од околу 15 милијарди денари 
(или над 240 милиони евра), што 
прет  ставува околу 3.35% од БДП.

П. Согласно анализите на Ми ни-
стер ството за труд и социјална 
по литика и институциите во не го-
ва надлежност, кои се главните ри-
зич ни групи на население кои не ма-
ат пристап до (или имаат проблем 
во остварувањето на правата од) 
сис темот на социјалната заштита 
и социјалното осигурување?

О. Според нашите сознанија и ана-
ли зи, во најризична група на лица 
кои што тешко ги остваруваат пра ва-
та од социјалната заштита се без-
дом ниците и лицата од ромска на-
цио н алност, од причини што истите 
или не поседуваат документи по-
треб ни за остварување на било кое 
пра во, или не знаат како да го оства-
рат правото. Токму затоа, МТСП кон-
ти нуирано спрведува кампањи, како 
што е кампањата за „лицата без до-
ку менти“, во рамките на којашто им 
по магаме за вадење на личните до-
ку менти.  

Социјалното осигурување во Ре пу-
бли ка Македонија се заснова врз 
осигурување, односно плаќање на 
при донес за пензиско и инвалидско 
оси гурување и осигурување во слу-
чај на невработеност. Оттука, пра ва-
та кои произлегуваат во случај на 
ста рост, смрт и инвалидност, или во 
слу чај на времена невработеност, ги 
оства руваат лица кои претходно би-
ле осигурани во системот. Системот 
на пензиско и инвалидско оси гу ру ва-
ње е дизајниран и врз принципот на 
ге нерациска солидарност, односно 
се гашните работници плаќаат за ко-
рис тење на пензија за сегашните 
пен     зионери.

П. Како би ја оцениле ефективноста 
на системот на социјална заштита 
и социјално осигурување во Ма ке до-
ни ја и дали се прават напори за по-
до брување на истата?

О. Унапредувањето на социјалната 
за штита се спроведува како кон ти ну-
и ран процес на стратешко пла ни ра-
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ње на Министерството за труд и 
социјална политика.

Во оваа насока е воспоставена ин-
фор матичка програма за евиденција 
на корисниците на социјална за шти-
та во центрите за социјална работа. 
Во тек е внес на досиејата на ко рис-
ни ците на парични права од со ци јал-
на заштита, во процесот на креирање 
на базата на податоци. Заводот за 
со цијални дејности - Скопје, вос по-
стави електронска програма за еви-
ден ција на корисниците на социјални 
услуги во сите центри за социјална 
ра  бота во Република Македонија. 
Струч ните лица во центрите за со ци-
јална работа се обучени за работа 
на информатичките програми, а 
струч ните работници од Заводот за 
со цијални дејности се обучени за ко-
рис тење на модулот од програмата 
за изработка на статистички из ве-
штаи и спроведување на анализи на 
ин дикаторите за нивото на оства ру-
вање на социјалната работа и со ци-
ја лната заштита. Овој процес е за о-
кру жен и со изготвување на Пра вил-
ник за евиденција на корисниците на 
со цијална заштита и документацијата 
за стручната работа.

ЈУ Завод за социјални дејности - 
Ско пје, заради унапредување на ра-
бо тата и квалитетот на социјалните 
услуги, во текот на 2011 година  ор га-
ни зираше обуки за стручните лица 
во центрите за социјална работа и 
установите за социјална заштита. Во 
рам ките на овие активности, посебен 
ак цент се стави на едуцирање на 
стручните лица во следниве области: 
ра бота со децата во ризик, со ци ја ли-
за ција на децата од дневните центри 

и згрижувачките семејства, пре вен-
ци јата од сексуална злоупотреба на 
де цата и педофилија и работа со де-
ца та на улица. Со цел за зајакнување 
на капацитетите на општинската ад-
ми нистрација за развој на програми/
ак циони планови за социјална за-
шти та за граѓани изложени на од ре-
де ни социјални ризици, спроведени 
се обуки во неколку општини.

ЈУ Завод за социјални дејности - 
Скопје, со поддршка од страна на 
УНИЦЕФ и ангажирање на ме ѓу на ро-
ден експерт, изготви општи стан дар-
ди за работа со деца, наменети за 
уна предување и стандардизација на 
ра ботата на стручните лица во цен-
три те за социјална работа.

Условите и постапката за давање, 
об новување, продолжување и од зе-
м а ње на лиценца за работа на струч-
ните лица во установите за социјална 
заштита се допрецизираа во Законот 
за социјалната заштита. Во октомври  
2011 година е формирана Комисија 
за лиценцирање. Во тек е из гот ву ва-
ње на потребните акти за спро ве ду-
вање на процесот на лиценцирање, 
кој ќе започне со проверка на им пле-
мен тација на знаењето на постојните 
стручни работници во установите за 
социјална заштита, како услов за 
стекнување на лиценца. Подготвена 
е тренинг програма за стручните ра-
бот ници од центрите за социјална 
ра бота и установите за социјална за-
шти та, во процесот на почетна и кон-
ти нуирана едукација.

Во изминативе 6 години од работење 
на пензиските фондови, имаше и ци-
клич ни периоди на пад, како резултат 
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на светската економска криза која 
имаше влијание и врз македонскиот 
фи нансиски пазар и нашите пензиски 
фон дови, но и периоди на раст. Но, 
сев купно гледано, има раст на сред-
ства та на пензиските фондови.  

Секако, има простор за унапредување 
на работата на пензиските друштва, 
чија одговорност е да вршат ин вес-
ти рање на средствата на пензиските 
фондови согласно со закон, а со цел 
остварување на највисок принос 
единствено во полза на членовите 
на пензиските фондови врз прин ци-
пи те на сигурност, ликвидност и ди-
вер сификација. Значи, давање по го-
лем акцент на инвестициските стра-
те гии, проценките и длабинските ин-
вес тициони анализи на инвестициите 
од страна на тимовите за ин вес ти ра-
ње на пензиските средства кај пен-
зис ките друштва, со цел континуиран 
раст на средствата на сметката на 
секој член.

П. Дали се предвидуваат одредени 
си стемски или други промени во со-
ци јалната заштита и социјалното 
осигурување за наредниот период? 

О. Во областа на социјалната за шти-
та се изготвени следните стратешки 
до кументи:

•	 Програма за остварување на со-
ци јалната заштита за 2012 го ди-
на; 

•	 Програма за развој на со ци јал на-
та заштита 2011-2021; 

•	 Национална стратегија за стари 

лица 2010-2020 година; 

•	 Програма за остварување на со-
ци јалната заштита за 2010 го ди-
на; 

•	 На патот кон ЕУ: Придонесот на 
гра ѓанското општество во кре и-
ра њето на политиката за со ци-
јал но вклучување во Република 
Ма кедонија;   

•	 Национална стратегија за на ма-
лу вање на сиромаштијата и со-
ци јалната исклученост 2010-
2020; 

•	 Акционен план за превенција и 
спра вување со сексуална зло у по-
тре ба на деца и педофилија;   

•	 Протокол за соработка меѓу над-
леж ните институции во случаи на 
сек суална злоупотреба на деца и 
педофилија; 

•	 Национална стратегија за изед-
на чување на правата на лицата 
со инвалидност 2010-2018 година 
(Ре видирана); 

•	 Национална стратегија за за шти-
та од семејно насилство 2008-
2011; 

•	 Стратегија за интеграција на бе-
гал ци и странци во Република 
М а кедонија 2008-2015;

•	 На ционален акционен план (прв 
дел) (втор дел);

•	 Национална стратегија за де инс-
ти туционализација 2008-2018; 
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•	 Оперативен план за спро ве ду ва-
ње на Националната стратегија 
за деинституционализација; 

•	 Акционен план за реализација на 
проектот за пристапни рампи за 
ли ца со инвалидност во јавни об-
јек ти во 2009 година; 

•	 Мултидисциплинарниот протокол 
за постапување со деца на улица/
улични деца во Република Ма ке-
до нија; 

•	 Програма за условен паричен на-
до месток за средно образование 
за учебната 2011/2021 година;

•	 Програма за субвенционирање 
на потрошувачката на енергија за 
2011 година.

Овие документи се рамката во која-
што ќе се движи и натаму системот 
на социјална заштита во РМ. 

Пензискиот систем не се гледа изо-
ли рано и секогаш е поврзан со еко-
ном ските и демографските трендови. 
Од друга страна, и не помалку 
значаен, е фактот што пензискиот 
сис тем е дел од социјалната си гу р-
ност на граѓаните, а државата има 
об врска да обезбеди стабилен и од-
рж лив пензиски систем. Ова се од-
не сува подеднакво како за оси гу ре-
ни ците, односно лицата кои из дво ју-
ва ат придонес за пензиско и ин ва-
лид ско осигурување, така и за ко рис-
ни ците на пензија.

Владата на Република Македонија и 
понатаму ќе продолжи да обезбедува 
стабилен и сигурен пензиски систем 
преку редовна исплата на пензиите, 
а истовремено продолжува со реа-
ли зација на активности во насока на 
уна предување на пензиската по ли-
ти ка и обезбедување на социјално 
осигурување на граѓаните.




